◎纪实

可爱的神山

丁晓平

巍巍井冈山,层峦叠嶂,郁郁葱葱,风 光旖旎。汽车在山道上盘旋, 一会儿高入云 端,一会儿深潜谷底,荡漾在绿色的海洋 里。此时,我才明白井冈山市扶贫办的罗相 兰为什么问我晕不晕车。她要带着我去一个 3年前连神仙也不知道的小山村,它却有一 个十分好听的名字,叫"神山"。

2019年9月,我参加了中国作家协会和 国务院扶贫办共同开展的"脱贫攻坚题材报 告文学创作工程"。"十一"黄金周一结束, 我便在第一时间赶往神山村采访调研。此 前,我从来没有想到,闻名天下的井冈山竟 然是全国著名的贫困县。要知道,被誉为 "天下第一山"的井冈山,是我们的"精神 高地",它是那么神奇,又是那么神圣,还 有一些神秘。

历史没有走远, 现实也非常逼真。位于 罗霄山脉中段的井冈山是集革命老区、边远 山区、贫困地区"三区叠加"的贫困县。我 现在要去的神山村则位于罗霄山脉的深处, 在黄洋界北坡的山脚下, 距离井冈山市区一 个多小时的车程,是茅坪乡的一个自然村, 也是井冈山106个行政村中贫困程度较深的 一个。有民谣唱道:"神山是个穷地方,有 女莫嫁神山郎, 住的都是土坯房, 红薯山芋

和井冈山许许多多的村庄一样, 神山村 的乡亲也曾为中国革命作出过贡献和牺牲。 我没想到的是,第一次来井冈山竟然让自己 的人生与脱贫攻坚伟大事业联系在一起。然 而,这一路上,哪里能看到贫困的影子呢? 一座座白墙黛瓦的民居,如同白云般浮在山 间,与绿色的大山融合在一起。小罗笑着 说:"神山村是井冈山最后一个通水泥路的 村庄。习近平总书记也是沿着这条路来神山 村的,不过那时的路还没有今天这么好。"

要致富, 先修路。在神山村住了一个星 期后, 我才知道, 15年前, 这里连自行车都 骑不进来,哪里还有机会晕车呢?

那是2016年2月2日,正值南方的农历 小年。因为井冈山连日的雨夹雪, 山区的道 路十分湿滑。

习近平乘车沿着崎岖山路来到井冈山市 茅坪乡神山村。这是一个贫困村。习近平视 察村党支部,了解村级组织建设和精准扶贫 情况。他一边看规划、看簿册、看记录,一 边详细询问。得知这些年村里不断发生着可 喜变化, 习近平很高兴, 希望村里一班人继

续努力, 团结带领乡亲们把村里的事办好。

在红军烈士后代左秀发家中, 习近平对 一家人立足本地资源、依靠竹木加工增收脱 贫的做法给予肯定,祝他们生产的竹筒畅 销。他指出,扶贫、脱贫的措施和工作一定 要精准,要因户施策、因人施策,扶到点 上、扶到根上,不能大而化之。在贫困户张 成德家中, 习近平一间一间屋子察看, 坐下 来同夫妇俩算收入支出账, 问家里种了什 么、养了什么,吃穿住行还有什么困难和需 求。老乡端上热气腾腾的米果请总书记品 尝。女主人说, 总书记给全国人民当家当得 好,老百姓感到很幸福。习近平回应她说, 我们国家是人民当家作主,包括我在内,所 有领导干部都是人民勤务员。

在村里,家家都忙着准备年货,习近平 每到一处,都向乡亲们问好。看到一家正 在打糍粑, 习近平饶有兴致参与打了起



来。习近平还给贫困户送去年货,给孩子们 送去书包, 祝家家都把年过好。

总书记到村里的消息迅速传开,村民们 聚集到村口, 齐声向总书记问好。习近平同 乡亲们握手,向乡亲们拜年。他对乡亲们 说,我们党是全心全意为人民服务的党,将 继续大力支持老区发展, 让乡亲们日子越过 越好。在扶贫的路上,不能落下一个贫困家 庭,丢下一个贫困群众。总书记真挚热情的 话语,温暖着在场每个人的心,阵阵欢声笑 语充满整个山村。

"糍粑越打越黏,日子越过越甜。"如 今,这句话成了神山村脱贫致富的口头禅, 也成了神山形象宣传的广告词。

现在,李宗吾家的"神山糍粑"被评为井 冈山十佳特色小吃之一,成为一块金字招牌。

神山村不大,村内新修的水泥路如同一 个枝丫,不到一刻钟就能走完。小罗带着我 沿着习近平总书记考察调研的路线, 一路向 北走去。地势越来越高,我们一直爬到北边 的山顶上。山顶上只住着一户人家,女主人 叫彭夏英。

2016年春节前,全国人民几乎同时看到 了一张照片——习近平总书记在一户农家, 与女主人话家常。这位女主人就是彭夏英。

我见到彭夏英的时候,她一手拿着 A4 纸、一手拿着圆珠笔,站在厨房的门口不停 地念叨着什么。

彭夏英文化水平不高,只读到小学四年 级。1981年,她和在这里做木工的川娃子张 成德结婚后, 生了3个孩子, 大的是女儿, 两个小的是儿子。1990年,张成德帮人家撤 老屋,墙塌了,他受了重伤,命保住了,但 再也不能干重体力活了。男人倒下了,这个 家的顶梁柱就塌了。上有老,下有小,怎么 办? 彭夏英把伤心的眼泪往肚子里吞, 默默 地一个人扛起了生活的重担。可是祸不单 行,没过几年,她上山砍竹子时,一不小心 摔倒了,从山上滚到山下,爬不起来了。乡 亲们把她抬到医院,严重骨折,在手术台上 躺了5个多小时。就这样, 彭夏英一家的生 活慢慢变得困难了,成了神山村需要帮扶的 贫困户之一。

2014年,井冈山市的扶贫工作根据"因 户施策、因人施策,要扶到点上、扶到根 上"的要求,精准发力,采取了独家创新的 "三卡识别机制"。即按国家确定的扶贫标 准,以"红、蓝、黄"三种颜色确定贫困对 象的等次。"红卡"为特困户,"蓝卡"为一 般贫困户,"黄卡"则为2014年已经实现脱 贫的贫困户。那个时候,井冈山市21个乡镇 (场), 共有47779户人家,总人口为16.8 万,贫困率达13.8%。作为井冈山35个贫困 村之一,神山村全村只有54户、231人,但 建档立卡贫困户就占21户、50人,比例相当 高。其中,"红卡户"4户、8人,"蓝卡户" 15户、35人,"黄卡户"2户、7人。彭夏英 是"蓝卡户"之一。在这种情况下,政府扶 持她家养了7头黑山羊,还请来专家教她如 何防病治病。很快,她就扩大养殖,发展到 四五十只。那时,一只黑山羊在市场上可以 卖到上千元,几只羊羔出手,彭夏英就赚到了 以前全家一年的收入。随后,她又在政府的 帮扶下,养了十几头牛,还养了娃娃鱼,很快 就摆脱了贫困。

彭夏英说,中央最关心的是大家脱贫致 富的问题。不久, 彭夏英开办了全村第一家 "农家乐"餐饮店,同时零售一些自家生产的 土特产,比如果脯、米果子、茶叶、笋干、竹篮, 还培育兰花、映山红等盆景出售。这样,一 年下来,她家的收入翻了好几番,达到了10 万元,成为村里的脱贫典型。随后,她主动 向村里写申请,不要政府的低保,不当贫困 户,要求把救助让给"比我更需要的人"。

听了彭夏英的故事, 我忽然觉得, 站在 眼前的这个农村妇女,虽然生活的重担已经 把她的腰背压弯了一些, 但她是一个有志气 的坚强的女人。2017年,彭夏英荣获"感动 吉安十大人物"称号,当选吉安市人大代 表。2018年10月17日,在北京召开的全国 脱贫攻坚奖表彰大会暨首场脱贫攻坚先进事 迹报告会上,彭夏英又荣获"全国脱贫攻坚 奋进奖"。人穷志不短。从神山村这个山沟 沟里, 彭夏英依靠勤劳的双手, 自力更生斩 断了穷根,终于第一次坐上了飞机、第一次 来到了首都北京、第一次获得了国家级奖 励,这真是她这辈子想也不敢想的事情。

受中国老区建设促进会的邀请, 彭夏英 要去北京参加2019年扶贫日论坛活动,采访 她时,她的手中依然紧攥着到北京参加论坛 的发言稿,题目是"幸福生活是干出来的"。 我看到在文稿最后,她工工整整地加写了一 段文字:"我相信在党和政府的带领下,我们 依靠自己勤劳的双手,生活一定会更加美 好,我们也一定能够同步迈入小康社会。"

我心悦诚服地为彭夏英竖起大拇指点 赞,把尊敬的目光投给她。从她的身上,我欣 喜地看到,"口袋"富起来的神山村的父老乡 亲,在脱贫攻坚这场战役中,"脑袋"也富起来 了!她(他)们也是新时代最可爱的人。

神山村和井冈山的许多村庄一样,是一 个典型的"八山一水一分田"的边远山区, 气候多变,雨水较多,具有"同山不同季, 十里不同天"的气候特征。奇怪的是,2019

年的秋天,井冈山经历了一场大旱,近两个 月没有下雨了。可是万万没有想到的是,就 在我抵达神山村的这天晚上, 天公作美, 竟 然淅淅沥沥地下起了小雨,而且这一下竟然 下了一个星期, 到我采访调研结束离开时, 天又开始放晴了。神山村老支书彭水生操着 他浓重的湖南客家口音跟我开玩笑说:"小 丁,这场及时雨是你给我们带来的哟。"

彭水生也曾是"蓝卡"贫困户,他也成 了井冈山的大名人。

现在,来到了神山村,我一定要见见这 位老支书。可是他实在太忙了, 白天不仅要 为来神山村旅游的客人们做"红色讲解员", 还要去市里做"义务宣传员",日程满满的。 在我即将离开神山的头一天晚上, 我终于见 到了他。老人家乐观豁达,声音洪亮,鹤发 童颜。

漫步神山村,一面"笑脸墙"格外醒 目。在墙上,贴着27张满是笑容的村民照 片,组成了一个"心"的模样。老支书彭水 生的照片位于"笑脸墙"的正上方。78岁的 他,红光满面,身子骨硬朗,成了神山村的 "形象大使",天天给来自四面八方的客人讲 总书记来神山村的故事, 讲神山村脱贫故 事,干得像年轻人一样带劲。

村民赖福山的照片位于"笑脸墙"正下 方。照片上,他揽着妻子陈秀珍的肩,笑得十 分灿烂。曾当过12年神山村村委会主任的 他,最近正忙着把自家的老房子改成民宿。 他感慨地说:"总书记讲不能落下一个贫困家 庭,不能丢下一个贫困群众,神山村做到了。"

2017年2月26日,就在习近平总书记考 察神山村一年后, 江西省井冈山市正式宣 布:在全国率先脱贫摘帽!井冈山的人民群 众没有辜负习近平总书记鼓励"井冈山要在 脱贫攻坚中作示范、带好头"的殷切嘱托, 树立了中国减贫事业的里程碑, 向世界交出 了一份满意的答卷。

小康不小康,关键看老乡。神山村在党 和政府的引领下,采取"品牌+基地+合作 社+农户"的经营模式,到2017年,神山村 实现了全面脱贫,挖掉了千年的穷根,人均 收入从不足3000元提升到7760元,提前摘除 了"贫困帽子"。2018年, 神山村大力推进 产业扶贫、旅游扶贫,村容村貌发生了欢天 喜地的新变化,经济发展再上新台阶,全村 贫困人口彻底消除。到这一年年底,神山村 农户人均收入1.98万元,其中贫困户人均可 支配收入达9200元,同比增长11%,实现了 脱贫致富。因此,神山村荣获了第五届全国 文明村镇、中国美丽休闲乡村等荣誉称号。 现在,神山村党支部正在全面实施"党建+ 乡村振兴"战略,按照产业兴旺、生态宜 居、乡风文明、治理有效、生活富裕的要 求,建设美丽神山。

如今,为全面建成小康社会,井冈山人民 向世界庄严宣告:"红色景区中我们最绿,绿 色景区中我们最红!"这是包括神山村父老乡 亲们在内的所有井冈山人的铿锵誓言。

在神山村的日子里,我想起了在南昌牺 性的方志敏烈士。他在狱中饱含深情地写下 了《可爱的中国》。现如今,全面建成小康 社会已经进入收官之年,"可爱的中国"已 经成为现实。可以告慰先烈的是,这盛世, 如您所愿。

脱贫攻坚战已胜利在望,必将凯歌还! 这就是可爱的神山! 这就是可爱的中国!

对我泱泱中华的深厚情怀!不信,可以把明 生所做的壶排列起来, 你就会发现所有的壶 虽形态不同、风格各异,但镌刻在壶上的一 定是中华大地上的自然景观和人文景观,这 难道不是他情感的真实写照吗? 明生曾有 言,在他余生里若能把烙在他心里的那些景 观全部呈现于一壶之上, 那就圆了他一生的 梦想。这个梦真够大、够广、够深的。

今年因新冠肺炎疫情, 明生春节回台湾 探亲就一直被困在了岛上。他给我发来了新 近设计制作的姓氏壶, 壶身刻着一个大大的 篆体,有张有李有高等等,像一枚放大了的 印章。这又丰富了我的想象,如果把百家姓 都刻于一把壶上,那岂不又是一个大工程? 而相对于自然和人文景观,中华文化符号多 了去了,明生这辈子能忙得完吗?没问题。 明生告诉我,他已经把他的儿子也移居到了 宜兴,他做不完的壶还有他儿子,儿子后面 还会有孙子。

别说,在中华文化的传承上,还就是要

繁忙的珠三角地区,顺德区伦教镇 鸡洲村的鹭岛上, 鸟叔栖身林间, 仔细 观察着整个竹林鸟的动向。

胡

惊蛰时分,春雷乍动,群鸟鸣叫。 夜鹭吃饱了肚子,三三两两陆续赶回来 了,它们要在天亮之前回巢休息。白鹭 醒了,从藏身的竹丛中探出头来,警惕 地巡视周围,确认没有危险,跳跃着从 这根竹枝挪到那根竹枝, 迂回地站上竹 林的顶端。太阳出来了,金色的阳光沐 浴着纤瘦而修长的白鹭,雪白的羽毛映 射出圣洁的光晕,投射在翠绿的竹林,如 空中依然闪烁的星星,散落天际。一只、 两只、三只……上升、俯冲、盘旋,像骤 然飘洒空中的片片雪花恣意漫舞, 充盈 天地。阳光更暖和了一些, 群鸟依依不 舍地散开,飞离竹林,寻觅食物。

看着鸟儿轻盈地飞走, 鸟叔悬着的 心终于安稳下来。几个月前,情况可不 是这样。2019年的初冬,到了筑巢的 季节, 鹭鸟和过冬的候鸟来到竹林, 却 迟迟不肯栖息下来,只在远远的地方绕 来绕去。都十一月份了,起北风了,天 气也冷了, 鸟儿并没有急于到竹林搭 窝, 甚至有已筑好巢的鸟儿集体搬家不 知去向。急得鸟叔放下生计, 骑上摩托 车沿着河涌到处寻找,几天下来,跑了 上百公里,人瘦了一圈,鸟终于找到 了。有的鸟落在了几公里外河涌边偏僻 的小树林,有的歇在了附近的顺峰山公 园里。鸟叔心里很不是滋味,养鸟养了 22年, 其间有太多心酸的往事, 自己 都坚持下来了,想不到鸟儿现在却嫌弃 他了。是竹林出了问题?是有人偷鸟 吃?还是有威胁鸟的苍鹰?

为了弄清楚原因, 鸟叔决定进入竹 林查看情况。多年前栽种的竹子幼苗已 成长为高耸挺拔的茂密苍林, 遮云蔽 日。清风拂过,碎叶颤动。22年前, 鸟叔还不叫鸟叔,他的大名是冼铨辉, 靠搭排架为生的包工头。因为搭脚手架 需要竹竿,租下这座近200亩地的荒岛 用来养竹子,没想到竹子长大了,却意 外地吸引来众多的鸟栖息。鸟叔从小在 田间长大,每当劳累时看着身边飞过的 鸟,瞬间就忘记了疲惫。但随着城市的 急剧扩张,如今鸟儿无处藏身,越来越 少了。既然它们喜欢这片竹林,就留给 它们吧! 竹林越来越密, 鸟儿越来越 多,不但有南方的白鹭、夜鹭、池鹭、 牛背鹭, 褐翅鸦鹃、大山雀、棕背伯 劳、白头鹎、白喉红臀鹎, 甚至北方的 候鸟、苍鹭、大白鹭、黄嘴白鹭、丝光 椋鸟等数万只鸟也来竹林安歇。鸟叔喜 在心头, 更加精心地照顾好这片竹林, 义务承担起护鸟员的角色; 研究鸟的习 性,追踪鸟的动态,营造鸟的舒适环 境。逢人就讲鸟怎么鸣叫、怎么进食、 怎么孵化, 爱鸟成痴, 别人干脆送他外 号'鸟叔',他笑呵呵地接受了,'顺德 鸟叔'成为他的名片。

进入林中,横七竖八地倒下很多胳 膊粗的竹子, 扯散了鸟儿精心织就的 窝,几只刚孵出的雏鸟惊惶地到处乱 窜; 坑洼里积满了乌黑的脏水, 掉进去 的雏鸟挣扎着往外爬; 鸟叔找到问题出 在哪里了。2018年,超强台风"山 竹"肆虐整个广东,给竹林造成了极大 破坏,加上降雨稀少,竹林里的环境恶 化了, 鸟儿不肯来了。鸟叔埋怨自己没 有早点觉察,动手砍掉腐坏的竹子,清 理地面的污水,扫除沉积的鸟粪,把竹 林彻底打扫干净。

立夏, 天气开始变得闷热, 几场雨 过后,鸟叔惊喜地发现,飞走的鸟又飞 回来了。它们长时间地在空中俯瞰,反 复查看林地的变化。看着飞来飞去的 鸟, 鸟叔的心随着鸟儿来回扯动, 折腾 个不停。直到日暮, 鸟儿们终于返回林 中了。

晚霞为夕阳披上橙红的轻纱, 困倦 的鸟儿归巢了,吃饱了肚子,喂完了雏 鸟,趁着低垂的夜幕,喧闹的歌唱开演 了。'呱呱呱'白鹭、苍鹭粗粝的大嗓 门拉开了演唱会的序曲,'哦哦哦'池 鹭短促尖利的呼喊启动欢唱的按钮。千 般声音汇集,万种鸟儿聚会,欢乐、惬 意、放纵、安然。

夜幕垂下厚重的绸裙, 鸟叔坐在简 易的竹棚里,沏一壶茶,听着鸟儿的喧 嚣,舒心地品味茶的清香。鸟儿在竹枝 间做窝,孵化,呢喃……



刻在壶上的情怀

张淇铭

我一直以为紫砂壶作为一种喝茶的器 具,抑或说一种工艺品,它虽不能开口说 话,却总是散发着浓浓的文化气息,犹如一 本厚重的书籍, 读起来常常受益匪浅。

在林林总总的造型里边,石瓢壶、井栏 壶、提梁壶等被称作光货的, 虽简洁却不简 单,那温润的壶身、流畅的线条,除了让人 百看不厌外,也往往会使人品味出藏在岁月 里的那份闲适与恬淡;象形的那些所谓花 货,一如南瓜壶、荷花壶、束竹壶等,又把 自然界的瓜果蔬菜、花草树木呈现于一壶之 上,在令人叫绝的同时又与自然界多了几分 亲近与感知。这些造型历来做的人多爱的人 更多, 久而久之就演绎成了传统的经典款 式。可是,有这么一位叫徐明生的仁兄,他 从台北来到宜兴,专门从事紫砂壶的设计制 作,那一团紫砂泥经他一番拍打拼接,再精 雕细琢,做出来的壶竟非光货也非花货,说 是另类当不为过。

作为爱壶之人, 我第一次在他的工作室 见识那些壶时内心生发出的竟是不可思议。

且看这款 "梯田之歌"系列壶吧,壶身的 上半部是一层一层叠起来的不太规则的梯 田,下半部则有的雕的是河流、房屋,有的 塑着一棵椰树,还有的干脆刻了一条趴在门 口的狗, 而壶盖上的的子又是不同造型的粮 仓,壶嘴和壶把则大多做成了竹子的形状; 更有趣的是一把称作"李白醉酒"的壶,壶盖 的的子是两个叠在一起的小酒杯,壶身上塑 着的是大概刚喝完一杯酒还陶醉于美酒芬芳 之中的李白,那眯着的双眼、那噘起的下唇, 还有那挂在李白前方的那一轮明月,是多么 生动! 是李白在"举头望明月,低头思故乡" 吗?酒仙的李白、诗仙的李白跃然壶上。

明生将生活中的风景移植到了一把小小

的紫砂壶上,还是很有创意的。

"其实做这样的壶也不比做光货花货容 易。"明生解释说,他的每一把壶都没有现成 的模子、现成的造型,都必须在脑子里反复思 考掂量后再通过手工制作而成。功夫显然是 要下足的,好在明生早年曾求学于台湾国立 艺术专科学校,在那里打下了坚实的工艺美

术底子,后又凭借数十年从事陶瓷原型工作 积累的实践经验,才一步步走出了自己的路。

明生说,紫砂壶是中华文化的一个重要 载体,能来宜兴捏泥做壶,在这个载体上把 自己想要表达的东西呈现出来,那是他一生 的快事。咀嚼明生的话,再细看那些壶,就 有了别样的感悟。有两款壶大致可以为明生 的话作些注脚,一款是"黄土之歌"的壶, 整个壶体看上去就是一座黄土高坡, 而壶身 上则塑着一个头上扎着毛巾、脸上透着笑 意、正在吹着唢呐的中年男子; 另一款为 "峡谷"的壶,壶身雕刻成刀削般挺拔险峻 的断面, 眄上一眼恐怕就不难想起台湾的太 鲁阁大峡谷。我忽然觉得明生是在做一件很 了不起的事情,因为他在壶上呈现出来的已 不仅仅是一种个人意趣, 更有散落在中华大 地上的自然景观。如此, 明生是在把壶当纸 一次次地进行着泼墨写意啊!

想来明生这个土生土长的台湾人,在60 岁开外还跑到宜兴来做壶,心头所系肯定不 是一把小小的紫砂壶了。是什么呢? 应该是

有像明生这样的愚公呢。